RAPPELS 1ièreS : TRANSFORMATION CHIMIQUE – OXYDOREDUCTION – TITRAGE

I) TRANSFORMATION CHIMIQUE

Un système chimique est l’ensemble des espèces chimiques présentes initialement

L’état d’un système est décrit 
-  par la nature, l’état physique et la quantité de matière des espèces chimiques

- la température et la pression du système

Une transformation chimique est l’évolution d’un système entre un état initial et un état final
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Remarque : on n’indique pas les espèces spectatrices

Réaction chimique et équation chimique

La réaction chimique modélise la transformation chimique. Elle est symbolisée par l’équation de réaction 

Les proportions des réactifs et des produits sont données par les nombres stoechiométriques de l’équation de réaction, obtenus en appliquant la loi de conservation des éléments et des charges

L’avancement de la réaction  est la grandeur x en mol qui décrit l’évolution du système au cours de la transformation.

L’évolution du système est décrit par un tableau utilisant l’avancement.

L’état final du système est atteint lorsque la quantité de matière d’au moins un des réactifs devient nulle L’avancement x est alors maximal

Le réactif limitant est totalement consommé lors d’une transformation chimique. Le ou les réactifs restants sont les réactifs en excès.

Quand les réactifs sont introduits dans les proportions stoechiométriques, tous les réactifs sont consommés. A l’état final il ne reste que les produits.

Faire un bilan de matière c’est déterminer la quantité de toutes les espèces d’un système chimique à l’état final

II) REACTION D’OXYDOREDUCTION

Une réaction d’oxydoréduction est caractérisée par un transfert d’électrons entre deux réactifs : un oxydant et un réducteur
Un oxydant est une espèce chimique capable de gagner des électrons

Un réducteur est une espèce chimique capable de perdre des électrons

Une oxydation est une perte d’électrons.

Une réduction est un gain d’électrons.

A un couple oxydant/réducteur, noté ox/red, , on associe une demi-équation, qui s’écrit :
ox
+
 ne-  →
red

Une réaction d’oxydoréduction fait intervenir deux couples ox/red

Pour ajuster la stoechiométrie d’une équation d’oxydoréduction, il faut identifier les deux couples oxydant/réducteur mis en jeu dans le système chimique puis utiliser la méthode des demi-équations, détaillée dans le tableau ci-dessous

	2 demi-équations d’oxydoréduction
	1 équation d’oxydoréduction

	Oxydant 1 + ne- = forme réduite 1
	Oxydant 1 + réducteur 2 → forme réduite 1 + forme oxydée 2

	Réducteur 2  = ne- + forme oxydée 2
	Obtenue en éliminant les électrons 

	Obtenues en ajustant dans l’ordre
	par combinaison des deux demi-équations

	1- l’élément chimique autre que H et O
	

	2- l’élément O avec H2O
	

	3- l’élément H avec H+ aq
	

	4- les charges avec les électrons
	


Application : faire exercice n°11 page 33

III) TITRAGES

Un titrage ( ou dosage ) permet de déterminer la concentration molaire d’une espèce chimique présente en solution. L’outil de détermination  de cette concentration est une réaction chimique appelée réaction de dosage.

Titrer ( ou doser ) une espèce chimique M en solution consiste à ajouter graduellement à une prise d’essai de cette solution une solution titrante contenant une espèce chimique N de concentration connue et réagissant avec M

La réaction de dosage doit être rapide, totale et spécifique de l’espèce à doser. La transformation doit présenter un caractère physique observable., variant au cours du dosage et facilement mesurable

Dans un titrage colorimétrique , l’observable est un changement de couleur du système

Dans un titrage conductimétrique, l’observable est  une variation de la valeur de la conductance

L’équivalence du titrage est l’état du système pour lequel les réactifs ont été introduits dans les proportions stoechiométriques

A l’équivalence, le réactif titrant qui était limitant devient le réactif en excès

Le volume de solution titrante versé à l’équivalence est appelé volume à l’équivalence, noté VE
L’avancement à l’équivalence correspond à xmax à l’état final pour lequel les quantités de matière des réactifs sont nulles 

A partir du tableau décrivant l’évolution du système on peut calculer l’avancement à l’équivalence  xE  en fonction de VE et de la concentration de la solution titrante N . On en déduit la quantité de matière de l’espèce M initialement présente dans la prise d’essai, puis sa concentration dans la solution initiale.
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Etat final
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Produits formés et réactifs restants








